

отъ Сливенъ: *Петъръ попъ Начевъ* и *Луковъ*. Първиятъ сложи коститѣ си за свободата на Македония. Той е синъ на дългогодишния свещеникъ при черквата „Св. Никола“ въ Сливенъ и племенникъ на учителя Михаилъ П. Икономовъ.

Поручикъ *Луковъ Харалампи*, днесъ запасенъ капитанъ, е сжщиятъ, който прѣзъ врѣме ромъно-българския конфликтъ, като пограниченъ офицеръ при Дунавъ, прѣплавалъ рѣката една нощъ и прѣоблѣченъ се отзовава въ насрѣщния ромънски градъ, за да се върне по сжщия начинъ въ България съ нужнитѣ свѣдения по военнитѣ тамъ пригответления.

Другъ сливенски войвода прѣзъ сжщото македонско възстание въ 1895 г. бѣ *Аврамовъ*, синъ на бившъ сливенски „казакъ“ отъ казашкия полкъ на *Чайковски*, квартирующъ въ Сливенъ, *Аврамъ Симеоновъ Келеведжия* (въ квартала Ново-Село). Въ младинитѣ си, Аврамовъ, е извѣстенъ съ подвизи отъ безразборенъ бабайтлъкъ, който иначе би се излѣлъ въ една ползотворна дѣйность, ако слѣдитѣ на по-новото сливенско възпитание не бѣха тъй сурози...

Другъ сливенецъ, участвуващъ въ горното възстание, бѣ *Тодоръ Топаловъ*, отличенъ стрѣлецъ и ловджия.

Въ четата на поручикъ *Начевъ* е билъ още сливенеца *Петъръ Толевъ*. Въ възстанието прѣзъ сжщата година е участвувалъ Х. Димитровия сестриникъ *Стефанъ Юрдановъ (Асьновъ)*, братъ на когото, *Иванъ Юрд. Асьновъ*, падна убитъ въ Македония прѣзъ 1903 г.

По-друго бѣ възстанието прѣзъ 1903 г. съ своитѣ прелюдии и по-нататъшенъ развой — дѣло на вжтрѣшни и външни организации. Тукъ историята ни сочи на едно сливенско чадо, името на което остава навѣки редомъ съ това на Македонския Левски — *Гоце Дѣлчевъ*. Думата е за братовия синъ на гиганта отъ миналитѣ ни възстания *Х. Димитъръ Асьновъ*, а именно: *Кръстю Асьновъ*. Пишейки за него, историкътъ прѣди всичко накърнява завѣтната скромность на тоя герой, който не искаше да създава шумъ около историческото си собствено име.

*Кръстю Асьновъ* не е само герой, но характеръ, типъ на идеалъ, податливъ само на едно възвишено творчество.

За поета той е готовъ образецъ на нѣщо идеално и нѣма нужда отъ идеализиране, но историкътъ, „ще се помисли“ къмъ коя категория „да го причисли“ . . .

Биографията на *Кръстю* не принадлежи само на сливенската история, но подобно тая на неговия чичо, тя е собственость на Македония и България.

*Кръстю Асьновъ*, синъ на *Х. Петъръ Асьновъ* и *Велика Цонева*, е роденъ въ Сливенъ, кварталъ Клуцохоръ, на